

новую истину внутреннимъ путемъ и слѣдуютъ ей въ жизни; при извѣстномъ же распространѣннн истинн она усваивается ими уже не внутреннимъ способомъ, на равномѣрно, а сразу, почти невольно.

И потому несправедливо разсужденіе защитниковъ существующаго строя о томъ, что если въ продолженіи 1800 лѣтъ только малая часть людей перешла на сторону христіанства, то нужно еще нѣсколько разъ 1800 лѣтъ до тѣхъ поръ, пока всѣ остальные люди перейдутъ на его сторону, — несправедливо оно потому, что при этомъ разсужденіи не принимается во вниманіе другой, кромѣ внутренняго постигновенія истинн, способъ усвоенія людьми новой истинн и перехода отъ одного склада жизни къ другому.

Другой этотъ способъ усвоенія людьми новой открывшейся истинн и переходъ къ новому устройству жизни состоитъ въ томъ, что люди усваиваютъ истину не только потому, что они познаютъ ее пророческимъ чувствомъ или опытомъ жизни, а потому еще, что при извѣстной степени распространѣнн истинн, люди, стоящіе на низшей степени развитія, принимаютъ ее всѣ сразу, по одному довѣрью къ тѣмъ, которые приняли ее внутреннимъ способомъ и прилагаютъ ее къ жизни.

Всякая новая истина, измѣняющая складъ человѣческой жизни и двигающая впередъ человѣчество, воспринимается сначала только самымъ малымъ количествомъ людей, понимающихъ ее внутреннимъ путемъ. Остальные же люди, принявшіе по довѣрью предшествующую истину, ту, на которой основанъ существующій строй, всегда противятся распространѣнн новой истинн.

Но такъ какъ, во-первыхъ, люди не стоятъ на мѣстѣ, а непрерывно движутся, все болѣе и болѣе познавая истину и приближаясь къ ней своею жизнью, и во-вторыхъ, всѣ они по своему возрасту, воспитанію, породѣ расположены въ постепенной градаціи отъ людей наиболѣе способныхъ понимать новыя открывающіяся истинн внутреннимъ путемъ до людей наименѣе способныхъ къ этому, то люди, ближе другихъ стоящіе къ тѣмъ, которые усвоили истину внутреннимъ способомъ, одни за другими сначала черезъ длинныя промежутки времени, а потомъ все чаще и чаще переходятъ на сторону новой истинн, и количество людей, признающихъ новую истину, становится все больше и больше, и истина становится все понятнѣе и понятнѣе.

А чѣмъ больше людей усваиваютъ новую истину и чѣмъ истина понятнѣе, тѣмъ болѣе возбуждается довѣрн въ остальныхъ, на низшей степени по способности пониманія стоящихъ людяхъ, и тѣмъ легче для нихъ становится постигновеніе ея, и тѣмъ

большее число усваиваетъ ее. И такъ идетъ движеніе все убыстряясь и убыстряясь, расширяясь и расширяясь, какъ комъ снѣга, до тѣхъ поръ, пока не зарождается при этомъ согласное съ новой истинной общественное мнѣніе и вся остальная масса людей уже не по одиночкѣ, а вся сразу подъ давленіемъ этой силы не переходитъ на сторону новой истинн, и не устанавливается сообразный съ этой истинной новый складъ жизни.

Люди, переходящіе на сторону новой, дошедшей до извѣстной степени распространѣнн, истинн, переходятъ на ей сторону всегда сразу, массами и подобны тому баласту, которымъ нагружаютъ всегда сразу для устойчиваго равновѣсія и правильнаго хода всякое судно. Не будь баласта, судно не сидѣло бы въ водѣ и измѣняло бы свое направленіе при малѣйшемъ измѣненіи условій. Баластъ этотъ, не смотря на то, что онъ кажется сначала излишнимъ и даже задерживающимъ ходъ судна, есть необходимое условіе правильнаго движенія его.

То же и съ той массой людей, которая всегда не одинъ по одному, а всегда сразу подъ вліяніемъ новаго общественнаго мнѣнн переходитъ отъ одного устройства жизни къ другому. Масса эта всегда своей инертностью препятствуетъ быстрымъ, непривѣреннымъ мудростью людскою, частымъ переходамъ отъ одного устройства жизни къ другому и надолго удерживаетъ всякую долгимъ опытомъ борьбы проверенную, вышедшую въ сознаніе человѣчества истину.

И потому несправедливо разсужденіе о томъ, что если только малая, самая малая часть человѣчества усвоила христіанскую истину въ продолженіи 18 вѣковъ, то все человѣчество усвоитъ ее только черезъ много, много разъ 1800 лѣтъ, т. е. такъ еще не скоро, что намъ, живущимъ теперь, нельзя и думать объ этомъ. Несправедливо потому, что люди, стоящіе на низшей степени развитія, тѣ самые народы и люди, которыхъ защитники существующаго строя представляютъ помѣхой для осуществленія христіанскаго строя жизни, это самые тѣ люди, которые всегда сразу массами переходятъ на сторону истинн, принятой общественнымъ мнѣніемъ.

И потому перемѣна въ жизни человѣчества, та, вслѣдствіе которой люди, пользующіеся властью, откажутся отъ нея и изъ людей, покоряющихся власти, не найдется болѣе людей, желающихъ захватить ее, наступитъ не тогда только, когда всѣ люди одинъ по одному до послѣдняго сознательно усваиваютъ христіанское жизнепониманіе, а тогда, когда возникнетъ такое опредѣленное и всѣмъ понятное христіанское общественное мнѣніе, которое покоритъ себѣ всю ту инертную массу, неспособную вну-